

ПРОБЛЕМЫ УСТАНОВЛЕНИЯ ПАТРОНАЖА  
НАД ДЕЕСПОСОБНЫМИ ГРАЖДАНАМИ

Е.В. КОВАЛЕВСКАЯ

Научный руководитель Т.Д. ТРАМБАЧЁВА, канд. юрид. наук  
Могилевский филиал  
ЧУО «БИП-Институт правоведения»  
г. Могилев

Под патронажем понимается регулярное (постоянное) оказание помощи в осуществлении прав, их защите и исполнении обязанностей совершеннолетнему дееспособному гражданину, нуждающемуся в ней по состоянию своего здоровья. Такое определение является традиционным и уже вполне устоявшимся. Он устанавливается по просьбе совершеннолетнего дееспособного гражданина, который по состоянию здоровья не может самостоятельно осуществлять свои права и исполнять обязанности. Установление патронажа не ограничивает право подопечного (п. 1 ст. 37 ГК). Попечитель-помощник такого дееспособного гражданина может быть назначен органом опеки и попечительства только с его согласия, а прекращается патронаж по требованию гражданина, находящегося под патронажем.

Попечитель-помощник распоряжается имуществом принадлежащим совершеннолетнему дееспособному подопечному на основании договора поручения или доверительного управления, заключенного с подопечным. Совершение бытовых и аналогичных им сделок с целью содержания и удовлетворения бытовых потребностей подопечного осуществляется его попечителем-помощником с согласия подопечного (п. 3 ст. 37 ГК).

Кандидатура попечителя-помощника может быть предложена как самим гражданином, нуждающимся в помощи, так и подобрана органом опеки и попечительства. При этом установление патронажа и назначение конкретного лица попечителем-помощником возможно только при наличии на это согласия гражданина, который по состоянию здоровья не может самостоятельно осуществлять и защищать свои права и исполнять обязанности. Кандидат в попечители-помощники должен отвечать определенным законодательно установленным требованиям. При этом выделяют обязательные (например, не может быть назначен попечителем гражданин лишенный родительских прав, гражданин признанный недееспособным или ограниченно дееспособным) и факультативные требования (оцениваются нравственные качества лица, указываются его способности, опыт осуществлять определенные обязанности и т.д.). Попечитель-помощник назначается, как правило, по месту жительства своего подопечного, что предопределется целями института патронажа, который устанавливается в отношении со-

вершеннолетних дееспособных лиц, нуждающихся в оказании им помощи для реализации своих прав и их защиты.

Установление патронажа не влечет ограничения прав лица, в интересах которого он установлен. Подопечный вправе самостоятельно совершать любые сделки, иные юридически значимые действия.

Попечитель-помощник действия своего подопечного не контролирует, его согласия или разрешения на совершение таких действий не требуется.

Попечитель-помощник осуществляет свои функции на основе договорных отношений с лицом, над которым установлен патронаж, а не на основании административного решения о назначении его таковым. В связи с этим в п. 3 ст. 37 ГК законодатель устанавливает ряд правил, направленных на защиту имущественных прав лица, находящегося под патронажем. Так, в частности, определено, что распоряжение имуществом, принадлежащим совершеннолетнему дееспособному гражданину, может осуществляться его попечителем-помощником только на основании заключенного между ними гражданского-правового договора: договора поручения либо договора доверительного управления. Договор поручения регулируется гл. 49 ГК. Согласно ст. 861 ГК по договору поручения поверенный (в нашем случае - попечитель-помощник) обязуется совершить от имени и за счет доверителя (лица, находящегося под патронажем) определенные юридические действия. При этом права и обязанности по сделке, совершенной попечителем-помощником, возникают непосредственно у подопечного.

Патронаж может быть безвозмездным и возмездным. Возмездный характер отношений между попечителем-помощником и его подопечным может опираться только на договорную основу между ними. Вознаграждение попечителю-помощнику при этом может выражаться как в денежной, так и в иной форме (например, предоставление права пользоваться автомобилем подопечного, обучение вокальному искусству или музыке, если подопечный, в частности, является профессиональным певцом или музыкантом и т.д.).

Исследование практики работы органов опеки и попечительства г. Могилева, приводят, что граждане, которые возможно и нуждаются в помощи по управлению своей собственностью, то есть установлением патронажа не могут реализовать его из-за отсутствия информации о данном виде попечительства. Одним из путей решения данной проблемы должно стать освещение данного права для лиц, которые в нем нуждаются. Мы должны более детально и глубоко определить и разъяснить нашим гражданам, что существует такое понятие как патронаж над дееспособными гражданами. И то, что наши граждане должны в ближайшем будущем начать понимать и пользоваться этим видом попечительства.